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Атрибутивним виміром життєвої мудрості і професійної 
успішності є досвід. Однак, постає питання – який саме досвід може 
забезпечити його продуктивну функцію? Адже з того самого досвіду 
відомо, що формальна його наявність ще не робить багатьох людей 
мудрішими, а фахівців досконалішими. Якими є парадигми досвіду, 
яка його структура, показники ефективності, якими є механізми 
його функціонування в процесі практики – ось перелік питань,  
які з огляду на актуальність проблеми і недостатню її дослідженість 
потребують поглибленого наукового вивчення. Системний аналіз 
питання дає підстави стверджувати, що досвід є специфічною 
формою знання про об’єктивну реальність, яке можна розгляда-
ти у філософському і практичному аспектах. Визначення досвіду, 
що дається філософією як «чуттєво-емпіричне відображення 
об’єктивного світу» є його найзагальніша одномірна характеристика 
як акумулятора інформації про об’єктивну реальність.

Практичний досвід як підструктура філософської категорії 
досвіду є сукупністю безпосередньо не представлених відомостей 
про об’єктивний світ одержаних суб’єктом діяльності в процесі 
його перетворення. За своєю гностичною сукупністю практичний 
досвід є ресурсом потенціального вдосконалення життєдіяльності 
особистості. За механізмом свого походження як похідного від без-
посереднього суттєвого відображення дійсності він може бути оха-
рактеризований як вторинний досвід.

Як проекцію вимірів буття людини, практичний досвід можна 
класифікувати за наступними ознаками:

За просторами формування досвід поділяється на буден-
ний (життєвий) досвід, який включає в себе всі його різновиди  
в особистісному вимірі життєдіяльності особистості і професійний  
як систему знань про особливості (секрети) професійної діяльності 
не представлені в академічних знаннях про неї.

За способом  існування.
Реальний досвід – відомості про об’єктивну реальність, 

одержані суб’єктом в процесі практичної діяльності. 
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Віртуальний досвід – відомості про об’єктивну реальність, 
одержані суб’єктом поза його контактними з безпосередніми їх 
носіями в реальному житті.

За характером продукту.
Репродуктивний досвід – вплив якого на діяльність не вихо-

дить за межі нормативно визначеного регламенту.
Продуктивний досвід – досвід, резерви якого осмислюють-

ся суб’єктом і використовуються як інструмент вдосконалення 
діяльності.

За характером впливу на результати діяльності. 
Конструктивний досвід – досвід, який чинить позитивний 

вплив на діяльність, вдосконалює її показники.
Деструктивний досвід – досвід, який з певних суб’єктивних чи 

об’єктивних причин ускладнює процес виконання діяльності чи 
зумовлює виникнення в ній проблем.

За спектром витоків формування.
Широкий досвід – досвід, що характеризує обізнаність суб’єкта 

в різних сферах життєвого середовища.
Вузький досвід – досвід, регламентований потребами 

конкретної діяльності і її вимогами.
За способом утворення.
Стихійний досвід – утворення діяльності, що характеризується 

перманентним набуттям практичних відомостей про неї в умовах 
не регламентованих спеціальними програмами.

Керований досвід – це досвід, набуття якого є продуктом 
цілеспрямованого формування його якостей у відповідності з ме-
тою діяльності.

За рівнем організації.
Системний досвід – досвід, що характеризує упорядкованість і 

часову послідовність представлених у ньому відомостей.
Фрагментарний досвід – досвід, структура якого ні за змістом, 

ні за часовою характеристикою не відображає його інформативної 
значимості.

За характером об’єкту діяльності.
Операційно-виконавчий досвід – пов’язаний з виконанням 

практичних (виробничих) дій, інтелектуально-креативний досвід, 
пов’язаний з конструюванням ідеальних моделей віртуального се-
редовища.

За сферами функціонування:
- Предметно-орієнтований досвід – досвід формування яко-

го регламентоване безпосередніми контактами суб’єкта з реальни-
ми об’єктами.

- Особистісно орієнтований досвід – досвід, що ґрунтується 
на зв’язках у системі людина-людина.
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За критеріями соціального статусу:
- Моральний досвід – досвід, який ґрунтується на вчинках, 

які відповідають нормам, але суспільного життя.
- Аморальний досвід – досвід, який ґрунтується на вчинках і 

поведінці, що суперечать нормам суспільного життя.
Важливе практичне значення структурна характеристика 

досвіду має в професійній діяльності, коли оцінюється і прогнозу-
ються професійні можливості працівника.

Досвід є базовим утворенням професійної кваліфікації 
фахівця і від його структурної валідності безпосередньо залежить 
ефективність реалізації виробничої функції. 
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